

古籍馆抗疫复工纪实（第一季度）

一、积极参与疫情防控

保障员工身心健康是疫情防控的重点。从春节假期至今，古籍馆按照馆里要求，每日上报部门员工健康情况，统计员工离京、返京情况，每日跟踪新增离京、境外返京情况（含同住家属），以及是否去疫情较严重医院看过医、居住区被通报出现确诊或疑似病例情况。加强与滞留外地、特别是湖北等地员工的沟通，了解滞留员工实际状况，及时解决困难。督促返京员工做好防护，按照规定进行隔离观察。

二、助力抗疫资源库建设

古籍馆接到居家办公通知的第一时间，编写了《国家图书馆古籍特藏在线查询指南》，通过国家图书馆公众号进行推送，以应对闭馆期间广大读者对国图古籍电子资源的获取需求。结合馆藏特色，在疫情爆发后迅速响应，动员各组查找、筛选古籍、金石文献中关于灾疫、瘟病、霍乱、鼠疫等方面的史料资源，完成了《疫情防治文献资料汇编》；整理馆藏疫情相关石刻拓片，撰写文献提要，以最快速度集结先贤的智慧结晶和宝贵经验助力疫情防控。。疫情爆发之初，主动留意抗疫文献的征集，征集到中华书局柴剑虹等先生抗疫诗歌手稿的无偿捐赠，并配合业务管理处，撰写《中国战“疫”》记忆库文献建设方案，征集手稿、书画墨迹、照片等抗疫作品。

三、注重部门安全工作

在居家办公期间，古籍馆仍然紧抓安全工作不松懈，不定期安排人员对库房、机房进行巡视，确保重点部位和珍贵文献的安全。同时，要求相应科组安排人员对重点办公区域进行巡视，确保不因恶劣天气等因素出现安全隐患。特别是文献保护组，在典藏阅览组的通力协作下，完成总馆区域 4750 平方米善本书库、四库全书库和文津街馆区 5800 平方米普通古籍库房、地方文献库房的樟脑投放工作。

四、有序推进各项重点项目

国图“十四五”战略发展计划中，由古籍馆承担的“中华传统典籍整理出版与研究利用战略研究”、分担的“国家图书馆人才发展及综合性研究图书馆发展战略研究”、“国内大型图书馆

传统文献馆藏体系建设研究”、“中华传统典籍保存保护战略研究”、“图书馆数字化建设研究”、“国家图书馆国际化发展战略研究”等研究项目，均已完成提交。《中华古籍总目》国图卷史部的编纂也在稳步推进，大家利用线上资料和电子资源，对工作表单数据进行最后的完善和核查。国家传统文化典籍整理工程所承担的各子课题有序推进：《宁波史籍举要》《敦煌遗书书法》稳步开展整理与选编工作；《中国国家图书馆藏西域文献中藏文文献的整理与研究》完成三校工作，《汉文敦煌遗书题名索引》完成一校工作；《中国历代丛帖总目初编》的法帖数据已经完成整理，正在做校对处理，《山西石刻影像精品图录》已完成300余种石刻图像的编目著录工作，《山西石刻目录》已完成馆藏3000余条数据的著录工作，完成已征集到的山西石刻数据7000条的校改工作；三月中旬又获批该工程下的三个子课题：“徽州文书的调查、整理与研究”、“清代乡试文献整理与研究”、“长江、黄河、长城、大运河古籍文献整理与研究”，已启动相关文献的征集工作；《鲁迅手稿全集》的编校工作也正在开展，有望及时交付出版。

五、多种方式开展业务工作

为在疫情情况下不影响今年各项任务，各个科组根据居家办公条件，不断摸索有效的办公方式，依据各自岗位工作进行小组分工。结合疫情防控工作实际，采访工作多通过电话和线上联络，维持捐赠渠道畅通。暂时不能购买的文献，拟定文献清单。修复组开展了法帖修复、“天禄琳琅”修复、西夏文献修复案例的整理与撰稿。敦煌文献组与英方积极沟通，及时了解海外疫情情况，并积极筹备“国际敦煌项目第8次会议”。少数民族语文组则完成了日常编目的数据校验。办公室及时与借展博物馆沟通，采取展览结束后借展藏品的妥善保管，商议适时运回藏品的方案。

疫情虽然阻断了读者到馆，却不能阻断读者服务。疫情期间，古籍馆共收到读者咨询邮件50余封，并及时予以解答；借用入库投放樟脑机会，为急需文献复制的读者提供复制、传送电子数据服务，最大限度地满足了读者的紧急需求。外文善本组为中宣部完成《黄帝内经》法文版馆藏情况调查，提交《黄帝内经》法文版情况，附录《伤寒论》、《脉经》的馆藏法文版情况。《文津学志》编辑人员居家完成了第十三辑“样式雷专刊”的终校及第十四辑的组稿、审稿、交稿及栏目设置的更新等工作，《文津流觞》第二期正在编校之中。各个科组积极策划、联络与相关机构的合作事宜，以最大限度降低疫情带来的损失。

随着疫情逐渐好转，经申请获批后，古籍馆部分工作人员开始进馆复工。修复组于2月17日至27日，及3月30日至今，两批次到馆开展藏品修复工作。推广组则赴馆处理图

像数据，降点图像 2 万余拍，数据量近 400GB，查重数据近百条，扫描加急数字化项目所用拓片文献 171 件。疫情之下，古籍馆主持的两个系列讲座已暂时停止，但是讲座的相关工作仍在紧锣密鼓进行，“中国典籍与文化系列讲座”对 2019 年讲稿进行整理、讲座丛书的选目，“文津讲坛”先行策划 5 月份讲座，积极开展讲座厅设备改造，并配合完成业务处等关于讲座资源整理复核等相关工作。



疫情突然，古籍馆既有滞留湖北的员工，也有抗疫医疗一线的员工家属，抗疫复工就在身边，古籍馆上下凝聚一心，合力攻坚，在为前线呐喊鼓劲的同时，全力做好人员安全保障和工作有序推进。在每一个工作任务中多一份责任，在每一次线上沟通中多一点理解，在同事之间的联络中多一份真诚的问候，为疫情过去之后的全面复工多一份准备。